
 

 

 
 
Захід розпочинається відеофільмом "Обличчя української історії" про 
Михайла Грушевського. 

Добрий день! 
І ведуча:     
     Сьогодні ми хотіли б згадати справжнього українця, людину, яка брала 
безпосередню участь у подіях становлення української державності. Це 
Михайло Грушевський, якого ще називають Першим Президентом України і 
150-річчя від дня народження якого відзначаємо в цьому році.  
 
ІІ ведуча: 
     Скажіть, будь ласка, що ви ще знаєте про цю видатну людину, крім того, що 
він стояв на чолі Української народної республіки?  
     Так, він - історик зі світовим ім'ям, його вклад в історичну науку неоціненний. 
Це і роботи із всесвітньої історії. І найвідоміша праця його життя - 
широкомасштабне історичне дослідження – багатотомова “Історії України - 
Руси”. До того часу ще ніхто не видавав подібної грунтовної праці.  
     Перший її том був виданий у Львові в 1898 році. Останній, десятий том 
(присвячений подіям 1657 – 1659 рр.) було надруковано уже після смерті 
Грушевського – в 1936 році. “Історія України-Руси” лишилась не закінченою, 
тому що перевищувала можливості одного людського життя. Тому паралельно 
з цією роботою він уклав стислі однотомні нариси історії України (“Очерки 
истории украинского народа”, 1904 р.; “Ілюстрована історія України”, 
1913 р.)  
     За редакцією вченого у 1895–1913 рр. вийшло 113 томів “Записок 
Наукового товариства ім. Т. Шевченка”.  
 
І ведуча:  
     Літературознавець. 
     Грушевський написав "Історію української літератури". 
     У 1898 р. разом з О.Маковеєм та І.Франком заснував та редагував 
літературно-публіцистичний журнал “Літературно-науковий вістник”, у 1899 
р. був одним із організаторів “Української видавничої спілки”. Ініціював 
роботу зі збирання джерел - “Пам’яток української мови та літератури”.  

   А ще він був справжнім патріотом України, різносторонньою людиною, дуже 
талановитою і дуже працьовитою. Як би зараз сказали - був трудоголіком. У 
нього велечезна творча спадщина. 
 
ІІ ведуча: 
     Як ви вже чули, Михайло Сергійович Грушевський народився 29-го вересня 
1866-го в м. Холм, (тепер польське м.Хелм). Рід батька походив від козаків та 
священників Грушів - Грушевських з Чигиринщини, рід матері – греко-
католицьких священиків Опуцкевичів.  
     Батько щиро любив українську народну стихію, знав і залюбки співав багато 
українських пісень. Розказував Михайлові, що бачив Шевченка. 



 

 

     Був направлений на роботу в Холм, де і народився перший син Михайло.  
     Та сирий клімат виявився не сприятливим для здоров'я батька і родина 
перебралась на Кавказ - Кутаїсі, Ставрополь, Владикавказ. Зрідка відвідували 
Україну. Одначе, під впливом батьків в хлопцеві рано збудилося і усвідомилося 
національне українське почуття.  
     Малий рано навчився читати. Завжди прагнув бути першим. Його 
принципом стало прагнення мати перед собою мету і йти до неї незважаючи 
на труднощі. І обов'язково все зробити ретельно і досконало. Безумовно, що 
саме цей принцип допоміг Михайлові Грушевському в майбутньому стати тим, 
ким він став - великим українським істориком та політичним діячем.  
 
І ведуча: 
     Успішно навчався у Тифліській гімназії (1880–1886 рр.), (тепер Тбілісі). 
(Сім'я залишалася у Владикавказі) Був першим учнем не лише в класі, а й в 
усій гімназії. Мав отримати золоту медаль. Це взагалі мав бути дуже успішний 
випуск, 5 медалістів, фурор, гордість гімназії. Але стався прикрий випадок. 
Традиційно випускники кожної гімназії намагалися викрасти запитання до 
іспитів. Це був такий своєрідний спорт. І ось викрали. І це стало відомо. Був 
великий скандал. І хоч гімназисти зразково відповіли на змінені запитання, та 
меделей ніхто не отримав. Про це з певною долею гумору Грушевський пише в 
статті "Як я був колись белетристом? " т. 12. (Грушевський М.С. Твори: У 50 
т. / голов. ред. П. Сохань. - Львів: Світ, 2002 - Т. 12 - 2011. 
     Але це він напише згодом. А поки що, навчаючись у гімназії, юнак 
замислюються над тим, чим він може прислужитися Україні, про що пише у 
своємі щоденнику. "Мета, зміст і щастя життя уявлялося мені в тім, щоб 
послужити національному українському відродженню".  

     А ще починає писати вірші та прозу. Береться за переклад, спочатку 
віршований, а потім прозовий, «Слова о полку Ігоревім», який вміщений у 
його «Історії української літератури» (сучасне перевидання: Т. 2. – К.: 
Либідь, 1993. – С. 171–182). . Красномовними видаються не лише спроба 

перекладу М.Грушевським цього твору саме українською мовою, але й 
надписаний ним підзаголовок: «Дума українська XII віку».  
 
ІІ ведуча: 
     Будучи відірваним від рідного краю, перебуваючи серед чужородців, юний 
Грушевський все більше усвідомлює себе українцем. Цей процес добре 
проявляється саме у мові його літературних творів.  
     Перші його вірші, прозові проби написані російською, згодом він переходить 
на українську, його мова вдосконалюється, збагачується. Проте, юний поет все 
ж більше уваги приділяв темі, ідейному змісту, ніж художній досконалості 
поезії.  
     Ще в російськомовних віршах явно висловлює своє ставлення до Росії, як 
поневолювачки інших народів, зокрема України. 
…  
Чем заслужила эту кару  
Отчизна бедная моя?  



 

 

Не тем ли, что в годину скорби  

Детей на битву ты слала,  
 

За то ль, что кровью обливаясь  
И волю уж отбив себе,  
Москве дала на сохраненье,  
На радость гибельной судьбе?  
Соединясь с Москвой коварной,  

Хранила честно договор,  
Лья кровь из-за неблагодарной, 
 Как льешь ее и до сих пор.  
… 
2.ХІ.1883  
 
     І ведуча: 
     Юнак настільки проникнутий думкою несправедливої Росії, що деякі свої 
вірші підписує: "Року неволі 229, місяця…,  дня…." 
 
Україна  
Була колись Україна  В славі та почоті,  
Чули й знали Україну  І в Москві, й в Німоті. 

 
Руйновали козаченьки  Московськії мури,  
Не мазали й панам-ляхам Сальцем та по шкурі. 
 
Панувала Україна,  Та не дуже довго,  
Налетіло лихо й горе,  Настала недоля. 
 
Ой з півночі йшли москалі,  А з півдня татари,  
А з вечера пани-ляшки  Бучні налітали. 
 
Бились гарно козаченьки,  Було діло всяке – 
І москалям, й панам-ляхам – Всім дались узнаки. 
 

Ой не сила їх зломила,  А лукаве слово,  
Ляське слово солодкеє,  Московські розмови. 
 
Прийшли, усе позабрали,  І волю, і долю,  
Вже не чути спів веселих,  Що лились по полю. 
 
Невесело на Вкраїні – Чужу мову чути,  
Стогнуть, плачуть у неволі  Голоднії люде. 

  Дня 19 місяця листопада, року неволі 229   
 
     ІІ ведуча: 
     Юний поет щиро переймається долею бідних та слабких, 



 

 

несправедливостями світу:  
 
"… А оці усі задрипанці совісті не мають -  
От у свято добрим людям тільки докучають."  
Здихнув важко бідолага, поплентавсь у хату -  
Що ж робити, коли й вулиця тільки для багатих.  

 
     І ведуча:  
     Юнак наважився відправити свої твори на розгляд І. Нечую - Левицькому і 
отримав схвальний відгук, особливо за прозу, а от вірші письменник піддав 
критиці. Кілька творів було все ж надруковані, що, звісно, окриляло юного 
письменника. Після публікацій отримав схвальний відгук і від І.Франка. Згодом 
їх життєві і творчі шляхи ще не раз перетнуться.  У 1884 - 1886 рр Грушевський 
писав дуже інтенсивно, а це, зверніть увагу, в 18 - 20 років.  
     Відмінними рисами ранніх творів М. Грушевського є щирість тону і 
автобіографізм. Часто вони мають за основу реальні факти з життя автора, 
його враження і переживання. А ще у читача складається думка, ніби автор 
має великий життєвий досвід, а насправді це результат його (автора) пильної 
уваги до навколішніх подій, невтомного аналізування їхніх причин і наслідків, 
спостережливості і розсудливості.  
          
Добре тому, в кого серце  
На язиці в роті,  
Хто всю може тугу й горе  
Виплакать, та й годі.  
В кого горе швидко входить,  

Швидко і уходе.  
Марно серце не турбує,  
Душі не холодить. 
 Гарно тому, в кого туга,  
Стума й люте горе  
Не збираються по краплі,  
Як вода у море.  
А зібравшись, не турбує,  
Що ходу не має,  
Не б’є хвилями у душу,  
Серця не вражає. 
 

     
 ІІ ведуча:  “Михайло Грушевський зблизька”. 
     Чи був Михайло Грушевський романтиком в особистому житті? 
В своїх спогадах, листах Михайло Грушевський сам «ділиться» своїм 
розумінням кохання, дружби, свого покликання на різних етапах життя.  
     Навчаючись ще в гімназії, 1885-го закохується в оперну співачку Олену 
Марковську, ідеалізує її: "В тебе щира вдача до рідної мови".  
     Грушевський акуратно ходив на всі її виступи. А своє захоплення одразу 



 

 

висловлював у поезії, пише вірші кожного дня. Ось дивимось в книзі: 1 грудня, 
2-е, 5-е, 6-е, 8-е, 10-е.  
 

«Меж тими очами без ліку,  
Що палко тебе оглядають,  
Меж тими оце голосами,  
Що щиро тебе похваляють,  
Чи знайдеш мій голос недужий   

І очі мої неблискучі,  
Чи вчуєш, як б’ється серденько  
До тебе коханням палючим?…» 

 

     Певно, Михайло Грушевський так би і продовжував милуватися артисткою з 
глядацької зали, якби не його гімназійний приятель Жорж Еристов, який 
покликав Грушевського в свої помічники для органзації щорічного благодійного 
концерту у гімназії. Удвох вони відправились до Олени Марковської з 
проханням виступити на цьому концерті. Отримавши згоду, Грушевський 
визвався тримати з нею зв’язок і мав таким чином нагоду бачитись і 
спілкуватись з коханою. 
 
Як до тебе йти збираюсь, із тобою розмовляти,  
Все зарані розбираю, як ступити, що сказати,  
Передумаю дощенту кожний рух і кожне слово,  
А прийду – і одубію, ані духа, ані мови. 
 
     А оскільки, як з’ясувалось, дівчина походила з Волині, з українсько-
польської родини, то інтерес до неї був особливий. Він «не просто служив 
вірним пажем високій дамі, а мав обов’язок постаратися вирвати сю 

прекрасну істоту з лещат польщини і російщини, вернути її українській 
національності». 
     І от Грушевський на зустрічах з Марковською йде шляхом свого персонажа 
із повісті "Чужі й свої": заводить розмови на українські теми (про укранський 
театр, музику), від серця відрива нове тоді видання «Кобзаря» Кивської 
громади «в гарній оправі» й дарує на пам’ять. Але і Грушевського спіткала 
невдача. Реакція Марковської була досить байдужою. Вона, звісно, чемно 
прийняла подарунок, усе вислухала та навіть пообіцяла проспівати українську 
пісню але не більше. 
Тож і запал закоханого гімназиста був нетривалим. 
     Бачимо в книзі: потім уже 22-е грудня, тональність змінюється, 24-е і все.  
     
Я летів до тебе, серденько-дівчино,  

Щоб намилуватись твоїми очима,  
Щоб ще раз упитись милими речами,  
Ще надать серденьку палу та кохання.  
Скільки ждав я сего, скільки прибирався,  
А додому хмурий од тебе вертався.  



 

 

Щось важке та сумне серце нагнітило – 

Чи почуло серце, що тобі немилий?  
Чи тобі припав хто инчий до сподоби?  
Чи мого кохання проминула доба? 

8 грудня 
 

 Але яскравий спогад про «маленький романтичний епізод мого життя», як 
охрестив цю історю сам Грушевський, він зберігав понад 40 років. За цей час з 
пам’яті не вивітрився ані «чарівний образ» артистки, ані зміст їхніх розмов, ані 
«солодкий» запах зимових яблук у сінях  тифліського помешкання.  
 
І ведуча: 
     Також цікавою є історія багаторічного листування Грушевського з Ганною 
Ямпольською, старшою сестрою гімназійного товариша.  
     На перший погляд здається у цих листах є все, що зазвичай обговорюють 
друзі: розповіді про буденні дрібниці щоденного життя, захоплення, прочитані 
книги, плани на майбутнє і внутрішні переживання, дружні поради, 
непорозуміння і образи. Щось не дало їм стати ближчими. У кожного з них були 
свої причини закритися у своїй самотності. 
 

Я все люблю в тобі – твій усміх непорочний  
І соромливий рух тих полохливих вій,  
І голос ласковий, де чую гомін любий  
Ще нерозвіяних ясних дівочих мрій.  
 
     Власне  родинне гніздо Грушевський заснував у 1896 році. У травні 
Михайло Сергійович одружився з перекладачем та педагогом Марією 
Вояківською, донькою священника. Сучасники свідчать, що шлюб був 
щасливий, в родині панувало тепле відношення один до одного. Можна 
сказати, що сім'я була сім'єю однодумців. У 1900 народилася єдина і улюблена 
дитина - Катерина, Кулюня, як її тепло називали батьки та інші родичі. 
Грушевський намагався створити найкращі умови для її розвитку, тому у 1901 
році купив землю у Львові, побудував дім. Нині там музей М. Грушевського. Це 
було не лише родинне гніздо, а й місце, де за чашкою чаю збиралася 
львівська еліта. 
     У побуті Грушевський цінував затишок і можливість спокійно працювати, але 
донька могла у будь-який час переступити поріг його кабінету. Дитина росла 
розумною і кмітливою, проте хворобливою. Прийшлось припинити навчання у 
школі. Перед батьками постав обов'язок навчати Катрусю самостійно, вдома. 
Вони з гідністю вирішили цю проблему. 
Катерина зростала обдарованою, талановитою, працелюбною, справжньою 
донькою своїх батьків. 
 
    ІІ ведуча: 
     Після революції 1905 р. цензурні умови в Російській імперії полегшились, 
було скасовано Емський указ 1876 р., який забороняв українську мову. 



 

 

Грушевський прагнув скористатись новими можливостями і поширити свою 
наукову та громадську діяльність в Наддніпрянській Україні. Тому переносить 
свою діяльність у Київ. 
     Початок Першої світової війни застав Грушевського на відпочинку в селі на 
території тодішньої Австро-Угорщини). З великими труднощами Грушевський 
зумів повернутись до Києва, де його заарештували за звинуваченням в 
австрофільстві.  
     Як ви вже чули, лютнева (1917 р.) революція і падіння самодержавства в 
Росії дало змогу Грушевському повернутись до Києва. На вулицях громадяни 
зустрічали його бурхливими оплесками. Саме з його приїздом утворився той 
стержень, навколо якого міг згуртуватися український рух.  
     Думаємо, вам цікаво буде подивитися кадри документальної хроніки з 
Михайлом Грушевським.  
 
     Далі на екрані уривок (частина 1) з фільму "Невідома Україна - 
Михайло Грушевський" 
 
     Як освічений історик Грушевський не міг не розуміти, що утворення 
самостійної держави неможливе без сильної армії. Однак українські хлопці тим 
часом були на фронтах Першої світової війни, причому з різних сторін.  
     Михайло Сергійович активно проводив політику спочатку автономії а потім 
самостійності України. У статті "Чи Україна тільки для українців?" пояснює, 
що "…для всіх, хто живе на Україні, а живучи, любить її, а люблячи, хоче 
працювати для добра краю і його людності, служити їй, а не обирати, не 
експлуатувати для себе". За цією ж тематикою видавалися окремі брошури 
Грушевського "Хто такі українці і чого вони хотять", "Звідки пішло 
українство" та інші.  

Усім серцем М. С. не хотів, щоб у майбутній великій Україні повторювались 
російські помилки щодо пригнічення інших націй. Між іншим мав друкуватися, 
щоб хоч щось заробляти. Перевтомившись, спробував подати у відставку, але 
його прохання не задовольнили.  

 
І ведуча: 
Тим часом політичне становище не поліпшувалося. Молода Українська 

держава мусила наново творити свої відносини тепер уже з більшовицькою 
Росією.  

Великим кроком уперед стало підписання делегацією України Брестського 
миру, бо вперше Україна отримала статус суверенної незалежної держави, 
повноційного суб'єкта міжнародного права.  

Росія повинна була вивести свої війська з України, укласти мирний 
договір, а вона навпаки вчинила нову військову агресію на чолі з Муравйовим. 
Пізнім вечором того самого дня, коли Радянська Росія оголосила війну, 
напроти будинку Грушевського встановили артилерійську батарею і гатили по 
ньому, допоки дім не запалав і не почав розвалюватися. Разом з будинком 
професора згоріла його величезна бібліотека та розкішна цінна збірка всяких 
історичних та етнографічних предметів та рукописів. Та найстрашніше було те, 



 

 

що цього не змогла пережити мати Михайла Сергійовича, за два дні померла у 
лікарні.  

Центральна Рада на чолі з Грушевським була вимушена покинути Київ.  
Далі політична ситуація, уряди змінювалась дуже швидко і Грушевський 

уже не був при владі, коли оголошувалась соборність двох українських 
республік, але його вклад в становлення української держави є неоціненним.  

 
     Далі на екрані уривок (частина 2) з фільму "Невідома Україна - 
Михайло Грушевський" 

 
ІІ ведуча: 
      Після гетьманського перевороту Грушевський відійшов від активної 
політичної діяльності. У 1919–1924 рр. перебував на еміграції (Прага, Париж, 
Женева, Берлін, Відень). Продовжував свою громадську, наукову та видавничу 
діяльність.  
 
І ведуча: 
     У березні 1924 р. Грушевський, заручившись охоронною грамотою від 
радянського уряду, повернувся в Україну задля продовження масштабних 
наукових досліджень та завершення написання фундаментальної “Історії 
України-Руси”, що неможливо було здійснити без вітчизняних архівів та 
бібліотечних зібрань. Та чи на щастя? Бо через декілька років був знову 
арештований. А донька Катерина, яка з поверненням до України розпочала 
науково - дослідну роботу, була репресована, звинувачувана черговій "змові" 
проти влади, у всіх смертних гріхах, (на оригіналах протоколів допитів досі 
залишилися сліди сліз та крові Катерини, і померла у 43 роки (у 1943-му) у 
Темлагі (Темниківському виправно - трудовому лагері). А згорьована дружина 
Марія Сильверстівна, що залишалася самотньою, билася об лід, щоб хоч щось 
дізнатися про дочку. 
 
ІІ ведуча: 
         У 1929 році Грушевський був обраний академіком АН СРСР. Але 
водночас почалося нищення наукових установ , очолюваних Грушевським, 
закриття всіх видань. У 1931–1934 рр. Грушевський формально очолював 
лише кафедру історії українського народу доби торговельного капіталу.  
     Певні трудності полягали у відсутності української наукової термінології. 
Грушевський доклав немало зусиль, аби впровадити новий словник 
української мови, відшукати потрібні терміни та залучити їх до мови, щоб 
врешті - решт отримати таку українську мову, на якій можна було б писати 
наукові статті, висвітлюючи всі сторони життя. 
 
     І ведуча:  
     На початку березня 1931 р. Грушевський був змушений виїхати до Москви, 
що офіційно вважалося науковим відрядженням, фактично – “почесним 
вигнанням”, де проживав під постійним наглядом більшовицької таємної 
поліції. Працював над десятим томом “Історії України-Руси”, який був 



 

 

підготовлений до друку донькою Катериною та виданий вже по смерті історика 
на початку 1937 р.  
     Помер 24.11.1934 у Кисловодську після ряду хірургічних операцій. 
Похований у Києві на Байковому цвинтарі. 
 
     Попри те, що Грушевський формально не був репресований радянською 
владою, та до 1991 р. його твори не перевидавались; раніше надруковані 
твори вилучались з бібліотек і знищувались або передавались у спецсхови; 
багато вважаються безповоротно втраченими, його ім’я всіляко замовчувалось, 
а там, де замовчати було не можна – на нього навішувалися ярлики: “ворог 
українського народу”, “український буржуазний націоналіст”, “фальсифікатор 
історії України”. Наукова спадщина Грушевського в цей час не вивчалась і 
навіть посилання на давно опубліковані і формально не заборонені праці 
Грушевського не допускались. Такої ласки зазнав радянський академік від 
радянської влади – за те, що він був уособленням прагення України до 
незалежного державного буття.  
 
ІІ ведуча: 
     Тільки в незалежній Україні стало можливим об’єктивне висвітлення постаті 
Михайла Грушевського, належне поцінування його внеску в українську науку і 
державність, видання його творів і вшанування його пам’яті.  
 
Ця слава, Тарасе, не вмре, не поляже,  
Не згине, жить буде повік. 
 
     Ці слова Грушевського по праву можна віднести і до самого автора.  
Він не тільки писав історичні праці, а й сам творив історію. Завдяки йому світ 
дізнався, що на землі існує Українська держава, на чолі якої і стояв М.С. 
Грушевський.  
     Нам хотілось би приблизити для сприйняття постать Грушевського, як 
людини, безперечно, видатної, талановитої, цілоспрямованої, справжнього 
громадянина, але все ж таки людини: з радощами і тривогами, злетами і 
розчаруваннями. щоб ви мали змогу познайомитись з тими сторонами життя 
нашого героя, з тими проблемами, які близькі кожному, але в силу певної 
одіозності його особи, могли залишатись у тіні як незначні. 
 


